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Vragen van de leden Hamer en
Stuurman (beiden PvdA) aan de
minister van Sociale Zaken en
Werkgelegenheid en de
staatssecretaris van Financiën over
een mogelijke vergoeding voor de
informele kinderopvang. (Ingezonden
25 januari 2005)

1
Klopt het dat op basis van de Wet
Kinderopvang ouders een vergoeding
kunnen krijgen voor de thans tot de
informele opvang gerekende
grootouders, andere familieleden en
bekenden?
Zo ja, wanneer krijgt men deze
vergoeding en aan welke eisen moet
deze opvang voldoen?1

2
Op welke wijze vindt er controle
plaats op de kwaliteit van deze
opvang en wie controleert dit?

3
Hoe beoordeelt u dit «gat» in de wet
waarvoor informele kinderopvang tot
formele kinderopvang wordt?

4
Wat is de verwachting van de
omvang van de aanvragen voor een
vergoeding van ouders?

5
Bent u niet bang voor oneigenlijk
gebruik en voor vergoeding van uren
die feitelijk niet met opvang zijn
gemoeid?

6
Klopt het dat er inmiddels middelen
zijn gereserveerd voor deze
vergoedingen? Zo ja, om welk bedrag
gaat dit?

7
Was u van deze mogelijkheid op de
hoogte bij de behandeling van het
wetsvoorstel Kinderopvang en de
behandeling van de Algemene
maatregel van Bestuur over
innovatieve kinderopvang? Zo ja,
waarom is hiervan geen melding
gedaan bij de discussie over de
grenzen van innovatieve en informele
kinderopvang en de bespreking van
de voor en nadelen hiervan?

8
Bent u van plan om het
geconstateerde «gat» in de wet te
dichten?

9
Bent u bereid om deze vragen per
ommegaande te beantwoorden?

1 NOS journaal, 22 januari jl.

Antwoord

Antwoord van minister De Geus
(Sociale Zaken en Werkgelegenheid).
(Ontvangen 8 februari 2005)

1
Het klopt dat ook grootouders en
andere familieleden als gastouder
formele kinderopvang kunnen
verzorgen. Deze familieleden moeten

zich in dat geval aanmelden bij een
gastouderbureau. Het
gastouderbureau controleert of de
familieleden en of de woning van de
familieleden aan de gestelde
kwaliteitsnormen voldoen. De
gastouder moet bijvoorbeeld in het
bezit zijn van een verklaring omtrent
het gedrag, moet zich voegen in het
pedagogisch beleidsplan van het
gastouderbureau, enz. Het
gastouderbureau moet een
risico-inventarisatie in de woning van
de gastouder uitvoeren. Het
gastouderbureau beslist of
bijvoorbeeld een grootouder
gastouderopvang kan leveren. Als
positief wordt beslist, kunnen de
ouders die van de opvang
gebruikmaken in aanmerking komen
voor een inkomensafhankelijke
tegemoetkoming van de
Belastingdienst. Overigens zal de
grootouder de inkomsten die
verworven worden door het bieden
van gastouderopvang moeten
opgeven aan de Belastingdienst.

2
Controle op gastouderopvang vindt
plaats door het gastouderbureau.
Gastouderbureaus worden door de
GGD geïnspecteerd.

3
Er is geen sprake van een «gat» in de
Wet kinderopvang. Het omzetten van
informele opvang in formele opvang
via gastouderbureaus kan inderdaad,
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als de gastouders maar aan de
voorwaarden van het gastouderschap
voldoen. Familieleden en bekenden
zijn niet uitgezonderd van de
mogelijkheid om als gastouder op te
treden. Dat is niet nieuw. Voor de Wet
kinderopvang was dit ook al mogelijk.

4
Zie ook het antwoord onder 1.
Gastouderopvang moet aan een
aantal eisen voldoen. Ik verwacht niet
dat grootouders op grote schaal als
gastouder opvang aan hun
kleinkinderen bieden.

5
Uit momenteel beschikbare gegevens
van de Belastingdienst is af te leiden
dat het gebruik van gastouderopvang
niet gestegen is ten opzichte van
eerdere ramingen. Ik heb dan ook niet
de indruk dat op grote schaal gebruik
gemaakt wordt van familieleden als
formele gastouder. Gezien de feiten
dat het gastouderbureau als
tussenliggende schakel optreedt en
dat de beloning van de gastouder
belastbaar is voor de
inkomstenbelasting, verwacht ik niet
dat uren zullen worden vergoed die
feitelijk niet met de opvang zijn
gemoeid. Daarnaast zal de
Belastingdienst in het kader van de
controle van de aanvragen
ongebruikelijke situaties signaleren
en zo nodig nader onderzoeken.

6
In de ramingen is in algemene zin
rekening gehouden met een
toenemend aandeel van formele
opvang. In het ramingsmodel1

verschuift de verhouding informele
opvang/formele opvang elk jaar met
ca 0,5% ten gunste van de formele
opvang. De financiële gevolgen
hiervan zijn verwerkt in de
kostenraming van de Wet
kinderopvang.

7
Ja. Dit fenomeen is niet nieuw. Zie
ook het antwoord op vraag 3.

8
Zoals reeds aangegeven in het
antwoord op vraag 3 is geen sprake
van een «gat» in de Wet
kinderopvang.

9
De beantwoording vindt ruim binnen
de gebruikelijke termijn plaats.

1 Landelijk ramingsmodel kinderopvang,
SEO/SCP, 2003.
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